

Мониторинг нарушений свободы слова в Таджикистане в ноябре 2012 года

В ноябре 2012 года мониторинг нарушений прав журналистов и СМИ Таджикистана зафиксировал 18 сообщений. Из них - 10 определяют фактическое положение СМИ в свете социально-правовой и политической атмосферы месяца, 6 - информируют о прямых нарушениях прав журналистов и СМИ, 2 - о конфликтах и нарушениях, инкриминируемых средствам массовой информации.

I. ОСОБЕННОСТИ ПОЛИТИЧЕСКОГО, СОЦИАЛЬНОГО, АДМИНИСТРАТИВНОГО И ПРАВОВОГО КЛИМАТА В СТРАНЕ, ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ ФАКТИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СМИ

1. Действие высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Ноябрь, 01

Эмомали Рахмон, Президент РТ (г.Душанбе)

Как сообщает пресс-служба главы государства, постановлениями правительства страны освобождены от занимаемых должностей первый заместитель главы Комитета по телевидению и радио при правительстве РТ Хабибулло Нозири, главный редактор «Народной газеты» Владимир Воробьев, главный редактор газеты «Халк овози» Хайдар Джураев, первый заместитель директора ТВ «Сафина» Абдурашид Худжамкулов, заместитель директора ТВ «Сафина» Шахло Насриддинова. Распоряжениями президента Таджикистана освобождены от занимаемых должностей главные редактора газеты «Джумхурият» Камол Абдурахимов и журнала «Бонувони Тоҷикистон» Хуринисо Ализода.

Ноябрь, 10

Эмомали Рахмон, Президент РТ (г.Душанбе)

Президент Таджикистана Эмомали Рахмон на церемонии посвященный Дню таджикской милиции 10 ноября 2012 года отметил, что «анализ опыта некоторых стран региона и мира показывает, что определенные экстремистские группы широко используют возможности информационно-коммуникационных технологий, в том числе интернета для распространения среди жителей страны, особенно молодежи и подростков, идеи насилия, терроризма и экстремизма». В связи с этим он поручил руководство МВД РТ совместно с соответствующими органами всесторонне изучить вопрос создания в структуре министерства отдельного сектора борьбы с информационными преступлениями и представить в Правительство страны свои предложения по этому вопросу.

2. Публичные выступления, заявления и речи высших должностных лиц, определяющие фактическое положение средств массовой информации

Ноябрь, 10

Эмомали Рахмон, Президент РТ (г.Душанбе)

«В современных условиях глобализации серьезно ощущается быстрый прогресс информационно-коммуникационных технологий, их широкое использование в различных сферах социально-экономической жизни общества, - заявил Президент РТ Эмомали Рахмон во время своего выступления на церемонии посвященный Дню таджикской милиции 10 ноября 2012 года. Он наряду с другими вызовами современного мира называл также Интернет-терроризм. По его словам, «наряду с целевым направлением результатов науки и техники этот способ может быть использован преступными лицами для достижения их разрушительных целей».

3. Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Ноябрь, 01

ТВ «Пойтахт» (г.Душанбе)

Телевидение «Пойтахт», учредителем которого является мэрия Душанбе, 1 ноября 2012 года перешло на круглосуточное вещание, сообщил директор ТВ «Пойтахт» Абдукодири Абдукахор. По его словам, на сегодняшний день около 2 миллионов жителей, гостей города Душанбе и прилегающих к столице районов могут смотреть программы вышеназванного ТВ. «В связи с переходом на круглосуточное вещание, мы намерены обратиться к мэру столицы с просьбой оказать содействие в увеличении штатной численности ТВ «Пойтахт» на 50 единиц», - сказал А. Абдукахор, отметив, что в настоящее время на телеканале работают 50 журналистов и технических сотрудников. После перехода на круглосуточное вещание «Пойтахт» увеличит количество своих новостных программ, культурно-развлекательных передач, а также шоу программ, заверил его директор.

Ноябрь, 16

«Фараж», независимая газета (г.Душанбе)

В связи с принятием нового Налогового Кодекса Республики Таджикистан возникли новые проблемы для независимых СМИ Таджикистана, пишет газета «Фараж» в материале, опубликованном под заглавием «Кому выгодно банкротство печатных изданий?» (№46 от 14. 11.2012 г.).

Газета считает, что для таджикских газет, имеющих небольшие финансовые возможности, платить согласно новому налоговому Кодексу восемь видов налогов равносильно банкротству. По мнению газеты, власти намеренно придумали разные виды налогов, чтобы независимые газеты, неспособные нести большой груз налогового бремени, по своей воли перестали существовать.

По мнению газеты, таджикские власти должны учитывать специфику журналистской деятельности и то, что газеты обеспечивают население республики информационной пищей.

4. Действия журналистов и СМИ по защите своих профессиональных и гражданских прав

Ноябрь, 11

Все СМИ

Главные редактора ряда таджикских негосударственных СМИ, а также руководители основных медиа-ассоциаций и юридических правозащитных организаций создали в г. Душанбе Комитет по защите профессиональных прав журналистов Таджикистана, которое также имеет краткое название «Комитет 29 сентября». Комитет создан с целью выработки стратегии действий медиа-сообщества Таджикистана по восстановлению ущемленных прав на свободу творческой деятельности, прежнего уровня свободы слова и координации своих действий и усилий по стабилизации ситуации в сфере СМИ. Комитет вошли представители более десяти структур, и эта организация открыта для всех других СМИ и общественных правозащитных структур.

Ноябрь, 19

Все СМИ (г Курган-тюбе)

16-17 ноября 2012 года в административном центре Хатлонской области - г.Курган-тюбе состоялся семинар-тренинг на тему «Эффективное сотрудничество представителей СМИ и пресс-службы госструктур», организованный Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) при содействии пресс-службы аппарата председателя Хатлонской области.

На семинаре участвовали более 20-и журналистов и сотрудников пресс-служб государственных органов Хатлонской области. Участники семинара обсудили эффективные методы взаимоотношения пресс-служб госорганов с представителями СМИ, обучались методам организации пресс-конференций, брифингов, налаживания сотрудничества между пресс-службами и журналистами, пути организации пресс-служб в госорганах и многое другое.

Участники семинара предложили организаторам организовывать подобные семинары для всех руководителей госучреждений и оказывать помощь в организации плодотворной работы пресс-служб госструктур.

Ноябрь, 19

Все СМИ (г.Душанбе)

19 ноября руководитель Национальной ассоциации независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) Нуриддин Каршибаев в интервью ИА «Tjinform» сообщил, что представители пресс-служб государственных органов намерены создавать собственную ассоциацию.

По его словам, представители пресс-служб к такому решению пришли после семинара «Эффективное сотрудничество представителей СМИ и пресс-службы госструктур», организованный данной организацией в городе Курган-Тюбе - административном центре Хатлонской области.

«Оргкомитет из числа представителей пресс-служб МИД, Минобразования, Минздрава, Комитета по охране госграниц и Комитета по делам женщин и семьи Таджикистана в ходе семинара, организованного НАНСМИТ в городе Душанбе, по проблемам взаимоотношений между пресс-службами госструктур и представителями СМИ, приняли решение создать Ассоциацию представителей пресс-служб государственных и общественных структур», - заявил Нуриддин Каршибаев.

Ноябрь, 20

Все СМИ (г.Душанбе)

Представительство Британского Института по освящению войны и мира в Таджикистане (IWPR) 21 ноября проводил тренинг для радиожурналистов «Навыки компьютерного монтажа».

По словам сотрудника IWPR Шаходат Саибназаровой, организаторы семинара поставили цель повысить техническое качество радиоматериалов. В программу включены занятия по освоению программы Adobe Audition. Журналисты будут готовить радио-сюжеты и самостоятельно их монтировать.

По замыслу организаторов технический тренинг направлен на то, чтобы каждый радиожурналист мог самостоятельно обрабатывать звук и сводить программы. Это позволит делать передачи более оперативно, а журналисту быть независимым от студии звукозаписи, режиссера и оператора.

Ноябрь, 24

Все СМИ (г. Душанбе)

24 ноября в ТНУ состоялась научно-практическая конференция «Проблемы прессы периода независимости». По словам заведующей кафедрой международной журналистики данного вуза Сангина Гулова, в ходе мероприятия ученые и практикующие журналисты проанализировали актуальные вопросы теории журналистики, модернизации образования, подготовки квалифицированных кадров, основных функций журналистики, ее перспективы и уровень воздействия на общество и т.д.

Данная конференция с 1992 года проводится ежегодно факультетом журналистики ТНУ для выявления и обсуждения всех существующих актуальных проблем сферы журналистики. В работе нынешней конференции принимают участие около 70 представителей профессорско-преподавательского состава ТНУ и РТСУ, а также практикующие журналисты различных СМИ. На этой конференции будут

представлены более 20 научных докладов, которые затем будут опубликованы в виде сборника.

II. НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЖУРНАЛИСТОВ И СМИ

1. Ограничение доступа к Интернет-сайтам

Ноябрь, 09

«Азия-Плюс», независимая газета (г.Душанбе)

Газета «Азия-Плюс» (№ 84 от 8 ноября 2012 г.) опубликовала статью под заглавием «Под колпаком», в которой анализируется инициатива Службы связи при Правительстве РТ о создании Единого центра по мониторингу сетей IP. По мнению газеты, инициатива Службы связи предполагает, по сути, наблюдение за всеми интернет-пользователями, а также монополизацию отрасли.

Газета пишет, что подобные инициативы по регулированию отрасли Службой связи предлагаются уже не в первый раз, однако ранее правительство отклоняло их, прислушиваясь к критике независимых специалистов отрасли.

Как стало известно «АП», данный проект вместе с сопроводительным письмом Службы связи при правительстве республики был отправлен министерствам и ведомствам страны для получения их заключений.

Целями создания данного центра, согласно письму Службы связи, копией которого также обладает редакция, являются «обеспечение исполнения требований ряда законов, обеспечение информационной безопасности, предотвращение случаев нарушения прав юридических и физических лиц, предотвращение случаев оказания низкокачественных услуг».

Ноябрь, 26

Все СМИ

В Таджикистане ряд провайдеров вновь закрыли доступ к популярной социальной сети Facebook. Сделано это по устному распоряжению Службы связи при правительстве РТ, которая, как и прежде, никак не мотивирует свое решение. На момент публикации материала «АП» не удалось получить комментариев от Службы связи.

Как сообщил «АП» источник в одной из компаний, предоставляющих интернет-услуги, ряд интернет-провайдеров получили устные уведомления от Службы связи при правительстве Таджикистана. Многие провайдеры закрыли доступ к Facebook еще вчера вечером, некоторые не спешат выполнять устное распоряжение Службы.

Ноябрь, 26

Служба связи Таджикистана (г.Душанбе)

Утром 26 ноября ряд интернет провайдеры Таджикистана заблокировали доступ к социальной сети "Фейсбук".

Асомуддин Атоев, председатель Ассоциации интернет провайдеров Таджикистана, в беседе с радио «Озоди» сообщил, что компании получили распоряжение Службы связи ограничить доступ к социальной сети. Причины и мотивы такого решения Служба связи компаниям не объяснила.

Председатель Ассоциации интернет провайдеров сказал также, что утром 26 ноября некоторые интернет провайдеры уже заблокировали доступ к Фейсбук, другие только собираются это сделать. Пользователи компаний "Babilon-M" и Билайн в беседе с радио «Озоди» сказали, что доступ к сети Фейсбук для них ограничен.

Примечательно, что очередную блокировку интернета Служба связи Таджикистана на этот раз "приурочила" ко Всемирному дню информации (World Information Day), который проводится ежегодно 26 ноября начиная с 1994 года по инициативе Международной академии информатизации (МАИ), имеющей генеральный консультативный статус в Экономическом и Социальном советах ООН, и Всемирного информационно-коммуникационного парламента (ВИП). В этот день в 1992 году состоялся первый Международный форум информатизации. Сегодня Всемирный день информации отмечается во многих странах мира.

Ноябрь, 27

Бек Зухуров, начальник Службы связи при Правительстве РТ (г.Душанбе)

Глава службы связи Таджикистана Бек Зухуров заявил о желании встретиться с основателем и главой социальной сети Facebook Марком Цукербергом и обсудить порядок работы социальной сети и возможность контроля за появляющимися там критическими комментариями в адрес таджикских чиновников и предпринимателей. В ведомстве также заявили, что получили многочисленные жалобы от граждан, возмущенных "потокм клеветнических материалов о республике и конкретных должностных лицах".

"Вообще хозяин у этого Facebook есть или нет? Он не может приехать в Таджикистан? Я бы с ним в дни приема встретился. Если у него нет времени, можно поговорить с кем-то из его помощников" - заявил Русской службе Би-би-си Бек Зухуров, глава государственной службы связи страны.

2. Воспрепятствование профессиональной деятельности журналиста

Ноябрь, 24

Далер Шарипов, независимый журналист (Кумсангирский район, Хатлонская обл.)

22 ноября сотрудники Государственного комитета национальной безопасности по Кумсангирскому району допросили молодого журналиста, руководителя незарегистрированной общественной организации "Кадам ба Кадам" (шаг за шагом) Далера Шарипова. В коротком телефонном разговоре с радио «Озоди» Далер Шарипов сообщил, что он был доставлен в отделение безопасности Кумсангирского района, откуда ему не разрешали выйти более часа, при этом, не объясняя причин таких действий. В отдел безопасности Шарипова доставили, после того как он с коллегой Раджабали Каландаровым осуществлял видеосъемку церемонии похорон Домулло Мухаммади Кумсангири. В то время как, по словам Шарипова, похороны снимали и другие люди, представители службы безопасности задержали только их.

Сотрудник службы безопасности Кумсангирского района в короткой телефонной беседе с радио «Озоди» сообщил, что указанные лица задержаны для выяснения их личностей и целей осуществления видеосъемки. Сотрудник безопасности заверил, что задержанные будут освобождены в кратчайшее время, и предпринятые меры осуществлены в целях обеспечения безопасности в приграничном районе.

Напомним, Далер Шарифов, бывший сотрудник телеканала "Сафина" и лидер незарегистрированной общественной организации "Кадам ба кадам" известен телезрителям как ведущий ток-шоу "Муошират" и программы "Катрае аз бахр".

2. Необоснованное ограничение в доступе к информации

Ноябрь, 22

Сайёфи Мизроб, главный редактор газеты «СССР» (г. Душанбе)

Главный редактор газеты «СССР» (№47 от 22.11.2012) в статье под заглавием «Похороны 622 и других Указов» рассуждает о судьбе известного среди таджикских журналистов Указа Президента РТ от 7 февраля 2009 года под названием «Указ 622». Этим Указом Президент Эмомали Рахмон в свое время обязал руководителей государственных органов своевременно откликаться на критические материалы прессы. Как пишет С.Мизроб, в первые месяцы действия Указа 622 государственные чиновники аккуратно отвечали на любые критические материалы газет. Однако, пишет автор, сейчас данная инициатива подзабыта чиновниками, то есть, государственные чиновники не выполняют указ непосредственного своего руководителя.

III. КОНФЛИКТЫ. НАРУШЕНИЯ, ИНКРИМИНИРУЕМЫЕ СМИ И ЖУРНАЛИСТАМ

1. Требования об опровержении сведений, не соответствующих действительности

Ноябрь, 14

ТВ "Джахоноро", г. Чкаловск (Согдийская обл.)

Руководство ТВ «Джахоноро» г. Чкаловска Согдийской области потребовало от суда г. Худжанда прекратить дело возбужденное против ТВ. Следует отметить, что еще в сентябре текущего года Согдийским областным судом было возбуждено гражданское дело в отношении руководителя ТВ «Джахоноро» по статье 373 Кодекса административных правонарушений РТ. В результате оказания на него давления чиновниками, руководитель ТВ «Джахоноро» Махмуддjon Дадобоев был вынужден уволиться с работы.

Ноябрь, 19

Мухаббат Джураева, адвокат ТВ «Джахоноро» (г. Худжанд, Согдийская обл.)

Адвокат ТВ «Джахоноро» Мухаббат Джураева обжаловала незаконно возбужденное прокуратурой Согдийской области дело об административном правонарушении в отношении журналиста телевидения «Джахоноро» Мохирy Вохидовой.

По словам юриста, прокуратура Согдийской области незаконно возбудила дело об административном правонарушении в отношении главного редактора телевидения «Джахоноро» Мохирy Вохидовой. Джураева отметила, что к ней обратился руководитель ТВ «Джахоноро» Махмуддjon Дадобоев, сообщив о том, что бы в своей новостной программе они сообщили о произошедшем пожаре на рынке «Корвон» города Душанбе, используя информацию с сайта «Точный», а согласно ст.36 Закона РТ «О телевидении и радиовещании», если информация получена от других информационных агентств, и при этом указан источник информации, то последний освобождается от ответственности».